

2017赛季中超颁奖典礼上周末举行,毋庸置疑,人们关注的多为最佳球员、最佳教练等奖项的归属,但其实还有一个奖项不能忽视——最具社会责任感奖。这个奖项代表着足球竞技属性的延展,是足球公益属性的体现。

今年该奖项花落河北华夏幸福、山东鲁能、北京中赫国安、广州恒大、重庆当代力帆5家俱乐部。一年间,他们除了专注于场上,还在场下做了哪些令人动容的“好人好事”,丰富了足球内涵,延展了足球外延,助力了足球文化建设?

### 当“幸福”来敲门

华夏虽只是中超“二年级生”,但上升势头迅猛,今年蹿升到联赛第四,保有进军亚冠希望。华夏践行“幸福心灵 健康体魄”的理念,把足球当做载体和桥梁,通过一系列公益活动传递“幸福”。巧合的是,其名字中恰有“幸福”二字,于是,一项名为“幸福来敲门”的活动应运而生,这是该队首创的零距离贴近球迷、通过家喻户晓的球星传递正能量的公益活动。阿洛伊西奥、杨程、耿晓峰、尹鸿博等国内外球星,走进小学,走进山区,走到普通球迷身边,为他们送上惊喜。对象从残障人士到7岁的小朋友,有铁杆球迷,也有追求梦想的足球少年……他们的突然出现为普通球迷带来惊喜,球迷的幸福之情溢于言表。

与球迷“心连心”不止于此,还在于对他们的深入了解。来自唐山的纪磊是华夏铁杆粉丝,每场必到,哪怕是客场也要随队远征;而他远征通常带着女儿一起,女儿能认出球队所有球员,最爱的是姆比亚。于是,华夏随着这对父女乘坐绿皮火车,前往长春,记录下这对平凡父女球迷的远征经历。华夏此举不仅是为了记录,更是为了感谢远征军的辛苦付出和对华夏的关爱。

### 当“老友”来相会

当人们都在慨叹中国职业体育场为何渐充戾气时?北京国安为文明观赛做出了积极努力。

本赛季,国安围绕“文明12人”主题推出一系列线上线下球迷互动活动,邀请每一位热爱国安的球迷参与其中。今年3月底,国安发布了主场迎战上海申花的比赛海报:《弈敌亦

2017赛季中超联赛颁奖典礼上周末在重庆举行,广州富力的扎哈维成为最大赢家,获得最佳球员奖和最佳射手奖两项大奖,最佳教练员奖由卡纳瓦罗摘得。

中超颁奖典礼中最受关注的当属最佳球员奖,广州富力的扎哈维、河北华夏幸福的拉维奇、广州恒大的冯潇霆入选候选名单,最终扎哈维成功当选,并以27粒进球获得最佳射手奖。

卡纳瓦罗、贵州恒丰智诚的曼萨诺、广州富力的斯托伊科维奇争夺最佳教练员奖,率领天津权健取得佳绩的卡纳瓦罗胜出,他说:“这是我作为教练员的第一个奖杯,去年我作为中甲教练,如果那时说我能获得中超最佳教练,很多人会认为我疯了。”

值得一提的是,武磊本赛季以20粒进球连续5个赛季获得中超最佳本土射手奖,颁奖嘉宾徐根宝幽默地说:“你连续五年获得本土最佳射手

提起足球,印入人们脑海的往往是前锋的劲射,是中场的策动,是后卫的铲断,是门将的高接抵挡,是一幅幅绿茵场上的拼杀画面……其实,足球的魅力不止于场上,场下的风景同样精彩。



河北华夏幸福、山东鲁能、北京国安、广州恒大、重庆当代力帆获得最具社会责任感奖

## 中超的“好人好事”

友》——再码一盘,再走一局,对弈23年,国安和申花演出一幕幕经典“老友记”。就如同海报中这对时不常在一起下棋的老哥俩,惺惺相惜,亦敌亦友,他们的故事一直未完待续……

“观棋不语真君子”,如果我们把中国象棋文化中倡导的精髓延展到足球领域,它可以引申为尊重对手的态度和文明观赛事、理智对输赢的精神。

### 帮助留守儿童圆梦

今年4月,济南奥体中心迎来了一批特殊客人,留守儿童学校——黄河镇娇恩小学的学生代表接受鲁能俱乐部邀请,现场观看了他们与重庆力帆的比赛。娇恩小学的学生家长大部分外出务工,学生多为留守儿童。这所学

校的孩子,不管男生女生都喜欢踢足球,但受困于场地和装备等因素,他们的足球队一直未能组建。了解到这些情况,鲁能为这些孩子捐赠了足球装备,帮助他们组建了娇恩小学足球队,圆了他们的足球梦。

无独有偶!9月,重庆特殊教育中心扬帆足球队受重庆力帆俱乐部邀请来到奥体主场观看中超比赛。虽然他们视力有障碍,但现场几万球迷的欢呼声仍然让他们兴奋不已,通过随行教练的解说,孩子们了解了整场比赛的情况,充分感受到足球带给他们的快乐。

### 支持环保助力就业

9月,重庆力帆发布“支持三江源保护项目,共同守护7亿中国人

的水源”的号召,倡导社会各界共同关注保护水源。此外,受重庆市公安局的邀请,力帆队员南松参与禁毒日活动宣传,出任禁毒形象大使;队长吴庆受到重庆市北碚区公安消防支队邀请,参与了公安部消防局“全民消防我代言”119大型公益行动,为北碚消防代言,旨在提升全民消防安全意识。

大学生就业向来是社会关注的焦点。作为中超霸主,广州恒大将爱心播撒到这一群体中——俱乐部与广东大学生创业就业组织合作,以训练基地为实习平台,定期组织大学生观摩学习交流,提高大学生综合能力。

中超俱乐部的公益之举当然不止于获奖的5家俱乐部,每家俱乐部都在为球迷、俱乐部、中超联赛、中国足球做着贡献,带来正能量,场下的中国足球一样精彩! (东番)

## 中超“论功行赏”



恒大捧起火神杯

不容易,可惜都是带着‘本土’二字,查查你的五行是不是土命。很多人批评你,为什么很多国家队的球进不了,你应该接受,希望你下届世界杯为国家队出力。”

另一个颇受关注的是最佳守门员奖,上海上港队的颜骏凌击败广州恒大的曾诚、山东鲁能的王大雷和天津权健的张鹭,摘得该奖项。

河南建业的胡靖航在与重庆当代力帆南松、广州富力黄政宇的竞争中胜出,获得本赛季中超最佳新人。广州富力黄政宇战胜上海上港韦世豪、天津权健刘奕鸣,获得最佳U23球员奖。

张呈栋以网络投票466411票获得最受欢迎本土球员奖。预备队冠军被鲁能夺走。

当天的颁奖仪式还产生了公平竞赛球队奖、最佳裁判员及助理裁判员奖、最令人感动球迷奖、最佳11人奖等奖项。 (东番)